

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Щелкановой Натальи Юрьевны «Антивещизм в культуре», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры (философские науки)

Автором актуализируется проблема, возникающая на пределе борьбы за исключительность своего миропонимания между представителями диалектически взаимоисключающих полюсов социокультурного универсума, на грани соответствующих позиций человека в отношении к окружающей его действительности. Осуществленная в работе подробная детализация позиций вещизма и антивещизма констатирует их соучастие, а также человечества, пребывающего в очерчиваемом ими пространстве существования, в непонимании меры ответственности к жизни в соразмерности единому для части-вещи и целого-природы порядку мироздания. Поэтому хочется отметить наличие должного быть сопряженным всякому действительно философскому изысканию и подводящего автора к преддверию осмысления искомой ответственности искреннего вопрошания о примиряющем или синтезирующем полярность обозначенной дихотомии сущностном отношении к «вещи».

Диалектический подход, взятый соискателем за методологическую основу, бесспорно, кажется наилучшим для исследования наблюдаемой по принципу борьбы и единства противоположностей динамики развития вещизма и антивещизма в социокультурной реальности. При этом из-за полагаемой данным подходом категориальной симметричности, как правило, абсолютизирующей гносеологическую относительность и нивелирующую возможность аподиктического познания, в работе большее значение придается методологически закономерному и диалектически оправдываемому «негативистскому» осмыслению явления антивещизма, как девальвирующему или искажающему сущность положения вещей в аутентичной для Человека традиции. Рождение исследуемого явления объясняется страхом перед лицом неизбежности последствий, последующих за бесконечным удовлетворением всех потребностей, которое при неминуемо возникающих пресыщении и отвращении предвосхищает итог уничтожения всех связываемых мечтой об обладании вещью ожиданий. Вне осмысления соразмерности достоверного отношения к вещи как подлинного «антивещизма», как позитивной альтернативы рассматриваемой диалектической дихотомии, возникают весьма удручающие перспективы, которые свидетельствуют о том, что исследуемые явления оказываются оборотными сторонами единой установки сознания, внешней к ушедшей за горизонты видения современного человека неподдельности сущностного отношения к окружающей нас действительности. Благодаря вниманию, обращенному соискателем на необходимость поиска срединного пути гармонизации конфликтующих позиций, сосуществующих в конкретном сознании и в современной цивилизации в целом, актуализируется общечеловеческая ответственность за поиск аподиктического понимания истоков их конституирования и смыслогенеза

обуславливаемых ими аксиоматических начал социокультурного становления, за осмысление своего положения в отношении с Природой мироздания.

Осуществленное изыскание имеет существенную значимость, положения и выводы, представленные в автореферате и выносимые на защиту, находят многочисленные подтверждения в окружающей современного человека действительности. Кроме того, в означенных выше направлениях работа имеет хорошие научно-исследовательские перспективы как теоретического, так и практического характера.

В качестве замечания отметим необходимость более внимательного осмысления перспективы «позитивного антивещизма», в своей примиряющей сущности предстоящего неполноценности диалектически нивелирующих друг друга общечеловеческих позиций вещизма и антивещизма, а также позволяющего осуществить радикальное переосмысление ценностных оснований последних.

Представленное замечание не умаляет значимости проделанной работы, а указывает на реальную возможность для автора и далее двигаться в выбранном направлении. Автореферат отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», а Н.Ю. Щелканова заслуживает присуждения ей искомой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры (философские науки).

Кандидат философских наук,
инженер социологической лаборатории
«Уральского государственного
горного университета»
17 апреля 2017 г.



Скутин Антон Сергеевич

Контактная информация: 620144, г. Екатеринбург, ул. Куйбышева, 30, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Уральский государственный горный университет», социологическая лаборатория (каб. 4510). Телефон: 89222676469. E-Mail: a_s_skutin@mail.ru